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県立高校の魅力化に関するアンケート
結果について

令 和 6 年 7 月 1 6 日
県立高等学校あり方検討会
検 討 資 料 ２



■調査目的 中学校卒業後の進路決定の要因や県立高校へのニーズ等を把握し、
今後の県立高校魅力化の方向性を検討するための基礎資料とする

■調査期間 令和５年（２０２３年）７月６日（木）～９月４日（水）

■調査方法 ＷＥＢ調査

■調査対象
及び回答数
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県立高等学校の魅力化に関するアンケート概要

調査対象 対象数 有効回答数 回答率

① 市町村立中学校１～３年生の全生徒
・義務教育学校７～９年生の全生徒

46,500人 31,349人 67.4％

② ①の保護者 46,500人 14,426人 31.0％

③ 県立高等学校１、２年生の全生徒 17,885人 13,776人 77.0％

④ ③の保護者 17,885人 7,317人 40.9％

⑤ 全市町村立中学校・義務教育学校（学校長） 161人 161人 100.0％

合 計 128,931人 67,029人 52.0％

※保護者の対象数及び

回答率は参考値
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①中学生（生徒）アンケート結果概要

Ｑ.高校等進路選択時に最も重視すること（２つまで選択）
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学費などの負担ができるだけ少ない

制服のデザインが良い

希望する大学への進学率高い（進路指導が充実している）

幅広い進路が選べる

学校が熊本市内にある

就職に必要な技術・資格等が取得できる

自宅から近く、徒歩や自転車で通学しやすい

進学に必要な学力が身につく

楽しそう、学校の雰囲気が良い

自分の学びたい学科やコースがある

上位１０項目 （ｎ=30090人）

（％）

※参考 【中学保護者】上位１０項目
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学校が熊本市内にある

路線バスや電車で通学しやすい

学費などの負担ができるだけ少ない

幅広い進路が選べる

希望する大学への進学率高い

楽しそう、学校の雰囲気が良い

自宅から近く、徒歩や自転車で通学しやすい

就職に必要な技術・資格等が取得できる

進学に必要な学力が身につく

自分の学びたい学科やコースがある

■学科・コース
や学校の雰囲
気、進学に必要
な学力が身につ
くかを重視する
割合が高い。



Ｑ.高校等進路選択時に重視すること（２つまで選択）

※主な項目のみ抜粋

全体 自分の学
びたい学
科やコー
スがある

進学に必
要な学力
が身につ
く

就職に必
要な技
術・資格
等が取得
できる

希望する
大学への
進学率が
高い（進
路指導が
充実して
いる）

希望する
就職先へ
の内定率
が高い
（就職指
導が充実
してい
る）

幅広い進
路が選べ
る

大学の指
定校推薦
（すいせ
ん）枠が
ある

早い時期
に中学卒
業後の進
学先（合
格）が決
まる

楽しそ
う、学校
の雰囲気
が良い

制服のデ
ザインが
良い

特待生制
度（学
力、ス
ポーツ、
芸術な
ど）があ
る

自分の
ニーズに
合った部
活動があ
る

校舎が新
しく、ト
イレ等も
清潔で快
適である

学費など
の負担が
できるだ
け少ない

(17559) 9001 7173 4436 3174 1627 3732 814 332 8219 3650 1445 2520 2204 2477
51.3 40.9 25.3 18.1 9.3 21.3 4.6 1.9 46.8 20.8 8.2 14.4 12.6 14.1

(13926) 7060 6167 3616 2735 1365 3169 575 224 6449 2669 814 1929 1680 2167
50.7 44.3 26.0 19.6 9.8 22.8 4.1 1.6 46.3 19.2 5.8 13.9 12.1 15.6

(3633) 1941 1006 820 439 262 563 239 108 1770 981 631 591 524 310
53.4 27.7 22.6 12.1 7.2 15.5 6.6 3.0 48.7 27.0 17.4 16.3 14.4 8.5

全体

県内公立希望者

県内外私立希望者

第１志望高校
区分

全体 自宅から
近く、徒
歩や自転
車で通学
しやすい

学校が熊
本市内に
ある

学校の近
くに買い
物をした
り遊んだ
りできる
場所があ
る

寮（りょ
う）があ
る

スクール
バスがあ
る

保護者な
どの通勤
に合わせ
て通学し
やすい

路線バス
や電車で
通学しや
すい

バイク
（原付）
通学が認
められて
いる

その他 特にない

(17559) 8309 7627 4772 1427 919 1726 4642 796 191 1798
47.3 43.4 27.2 8.1 5.2 9.8 26.4 4.5 1.1 10.2

(13926) 7214 6144 3736 775 521 1461 3614 641 132 1395
51.8 44.1 26.8 5.6 3.7 10.5 26.0 4.6 0.9 10.0

(3633) 1095 1483 1036 652 398 265 1028 155 59 403
30.1 40.8 28.5 17.9 11.0 7.3 28.3 4.3 1.6 11.1

全体

県内公立希望者

県内外私立希望者

第１志望高校
区分

共通 学科、楽しそう、
熊本市内にある

公立
希望者

進学、少ない学費負担、
自宅から近く通いやすい

私立
希望者

制服のデザイン、
特待生制度、寮、
部活、新しい校舎等

①中学生（生徒）アンケート結果概要

公/私の希望要因は？
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※主な傾向
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Ｑ.高校等進路選択時に重視すること（２つまで選択）

①中学生（生徒）アンケート結果概要

熊本市外の生徒が熊本市内の県立を志望する要因は？

選択肢 全体との比較

■路線バスや電車で通学しやすい ＋16.9ﾎﾟｲﾝﾄ

■進学に必要な学力が身につく ＋16.7ﾎﾟｲﾝﾄ

■希望する大学への進学率が高い ＋11.9ﾎﾟｲﾝﾄ

■学校が熊本市内にある ＋11.6ﾎﾟｲﾝﾄ

全体 自分の学
びたい学
科やコー
スがある

進学に必
要な学力
が身につ
く

就職に必
要な技
術・資格
等が取得
できる

希望する
大学への
進学率が
高い（進
路指導が
充実して
いる）

希望する
就職先へ
の内定率
が高い
（就職指
導が充実
してい
る）

幅広い進
路が選べ
る

大学の指
定校推薦
（すいせ
ん）枠が
ある

早い時期
に中学卒
業後の進
学先（合
格）が決
まる

楽しそ
う、学校
の雰囲気
が良い

制服のデ
ザインが
良い

特待生制
度（学
力、ス
ポーツ、
芸術な
ど）があ
る

自分の
ニーズに
合った部
活動があ
る

校舎が新
しく、ト
イレ等も
清潔で快
適である

学費など
の負担が
できるだ
け少ない

全体 (31287) 15975 10910 8155 4469 3113 6297 1308 735 14837 6590 2601 4333 4513 4935
51.1 34.9 26.1 14.3 9.9 20.1 4.2 2.3 47.4 21.1 8.3 13.8 14.4 15.8

(19924) 10178 6399 5317 2385 1936 3678 712 430 8813 3642 1613 2489 2450 2673
51.1 32.1 26.7 12.0 9.7 18.5 3.6 2.2 44.2 18.3 8.1 12.5 12.3 13.4

(2822) 1364 1457 755 739 257 718 118 31 1244 534 137 374 295 383
48.3 51.6 26.8 26.2 9.1 25.4 4.2 1.1 44.1 18.9 4.9 13.3 10.5 13.6

熊本市外／熊本市内の公立希望者

熊本市外の中学生

全体 自宅から
近く、徒
歩や自転
車で通学
しやすい

学校が熊
本市内に
ある

学校の近
くに買い
物をした
り遊んだ
りできる
場所があ
る

路線バス
や電車で
通学しや
すい

全体 (31287) 13856 11205 8747 7386
44.3 35.8 28.0 23.6

(19924) 7425 4745 5028 4662
37.3 23.8 25.2 23.4

(2822) 715 1338 783 1142
25.3 47.4 27.7 40.5

熊本市外の中学生

熊本市外の中学生／熊本市内県立希望者
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全体 公立（熊
本県立）

公立（熊
本市立）

公立（県
外）

私立（県
内）

私立（県
外）

わからな
い・決め

ていな
い・その
他

(22940) 11730 2196 331 3080 553 5050
51.1 9.6 1.4 13.4 2.4 22.0

(6112) 2460 556 132 651 149 2164
40.2 9.1 2.2 10.7 2.4 35.4

(7435) 3515 694 117 816 151 2142
47.3 9.3 1.6 11.0 2.0 28.8

(9393) 5755 946 82 1613 253 744

61.3 10.1 0.9 17.2 2.7 7.9

今の時点での、あなたの第１志望の高校（最も興味がある高校）は、次のどれにあてはまりますか。

県内の高校については下の地図を参考にしてください。
※保護者の方は、お子様の進路についてご自身の考えや希望に最も近いものを選んでください。

全体

Q2 あなたは、
中学校（義務

教育学校）何
年生ですか。

１年生（義務教育学校７年生）

２年生（義務教育学校８年生）

３年生（義務教育学校９年生）

6

■第1志望の高校（公私別）を学年別
にみると、公立（県外）以外の高校は、
学年が上がるにつれて割合が多くなっ
ている。特に公立（熊本県立）について
は、1年生時と3年生時では20％ポイン
ト以上差がついている。

■第１志望を決めていない生徒は、学
年が上がるにつれて割合が少なくなり、
3年生の１学期には多くの生徒が第１
志望校をある程度決めていることが伺
える。

①中学生（生徒）アンケート結果概要

魅力発信の望ましい時期は？Ｑ.学年 × Ｑ.第１希望の高校（公私別）

低学年への魅力発信の強化
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保護者への魅力発信の強化

①中学生（生徒）アンケート結果概要

Q.進路選択時に参考にしたい情報源（３つまで選択）

複数回答 n ％
全体 (31287)

1  中学校の先生からの話 13857 44.3
2  塾（じゅく）の先生からの話 6435 20.6
3  家族・親せきからの話 16425 52.5
4  中学校の先輩からの話 6113 19.5

5  友達からの話 5978 19.1
6  進路案内（冊子） 4733 15.1
7  中学校で実施される学校説明会 2479 7.9
8 体験入学・オープンスクール 11502 36.8
9  学校に関するパンフレット 3634 11.6
10  学校に関するホームページ 5025 16.1
11  学校に関するＳＮＳ 2104 6.7

12 その他 588 1.9

強化すべき魅力発信先は？

家族・親せきからの話を参考に
している割合が最も高い



＜上位３項目＞
・高校卒業後の進路に関する理由 47.5％
・高校での学習内容に関する理由 45.8％
・高校のｲﾒｰｼﾞや学校生活に関する理由 26.9％

【自由記述（主なもの）】
・地元の高校は大学進学率が低い、よりレベ
ルの高い高校で学びたい。
・地元の高校は定員割れか倍率が低く、学力が
近い（高い）人と切磋琢磨したい。
・近くに学びたい学科の高校がなかった。
・地元の高校にあまり良いイメージがない。
・家族等から熊本市内の高校を勧められた。
・熊本市内の高校に通いたかった、熊本市内
の高校の方が行事や部活動が活発で楽しそう。

地元の県立高校が選ばれない要因は？

Q.

45.8

47.5

4.2

14.7

26.9

18.2

2.3

12.2

8.9

0.2

9.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

高校での学習内容に関する理由

高校卒業後の進路に関する理由

高校入試に関する理由

周囲のすすめに関する理由

高校のイメージや学校生活に関する理由

部活動に関する理由

高校の施設やサービスに関する理由

高校の立地（学校がどこにあるか）や通学に関する理由

学校の規模に関する理由

障がい等による特性のある生徒への支援や配慮に関する理由

その他（人間関係、制服のデザインなど）に関する理由

[Q11]あなたが、地域内の（上記に青字で記載した旧学区内の）県立高校に行かなかった理由につい

て、次の中からあてはまるものをすべて選んでください。どれにあてはまるか不明な場合は、その他

を選んでください。

なお、選択した項目については、次の質問で具体的な理由を記入していただきます。

※保護者の方は、お子様が地域内の（旧学区内の）県立高校に行かなかった理由についてお答えくだ

さい。

(n=1061)

③高校生（生徒）アンケート結果概要

Ｑ.熊本市外の中学校卒業者が旧学区内の県立高校に行かなかった理由（すべて選択）

複数回答 n ％

全体 (1061)

1 高校での学習内容に関する理由 486 45.8

2 高校卒業後の進路に関する理由 504 47.5
3 高校入試に関する理由 45 4.2

4 周囲のすすめに関する理由 156 14.7

5 高校のイメージや学校生活に関する理由 285 26.9

6 部活動に関する理由 193 18.2
7 高校の施設やサービスに関する理由 24 2.3

8
高校の立地（学校がどこにあるか）や通学に関する

理由
129 12.2

9 学校の規模に関する理由 94 8.9

10
障がい等による特性のある生徒への支援や配慮に関

する理由
2 0.2

11
その他（人間関係、制服のデザインなど）に関する

理由
101 9.5

8
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③高校生（生徒）アンケート結果概要

Ｑ.所属高校に入学してよかったか（１つ選択）

「よかった」「とてもよかった」を合計すると

の生徒が

「入学してよかった」 と回答。

県立高校生の満足度は？

単一回答 n ％
全体 (13776)

1 とてもよかった 4461 32.4
2 よかった 8148 59.1
3 よくなかった 955 6.9
4 とてもよくなかった 212 1.5

91.5％

※保護者満足度：９４．３％
「よかった」５７．５％、「とてもよかった」３６．８％
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③高校生（生徒）アンケート結果概要

Ｑ.所属高校に入学してよかった理由（すべて選択）

39.8

31.9

21.4

42.8

31.6

3.3

15.4

1.8

3.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

高校での学習内容（授業や先生の指導など）に関する理由

自分自身の成長（学習面や生活面など）に関する理由

高校卒業後の進路（大学進学や就職など）に関する理由

学校生活（学校の雰囲気や校則、学校行事など）に関する理由

部活動に関する理由

高校の施設やサービスに関する理由

高校の立地（学校がどこにあるか）や通学に関する理由

学校の規模に関する理由

その他に関する理由

[Q14]Q13について、そのように感じている主な理由について、次の中からあてはまるものをすべて選

んでください。どれにあてはまるか不明な場合は、その他を選んでください。

(n=12609)
【自由記述（主なもの）】
・自由な校風で雰囲気が良い。
・友達と楽しく過ごせる。
・体育大会など学校行事が楽しい。
・授業がわかりやすい。面白い。
・学力や人間性の成長を感じる。

県立高校生のどんな点に
魅力を感じている？

全体 高校での
学習内容
（授業や
先生の指
導など）
に関する
理由

自分自身
の成長
（学習面
や生活面
など）に
関する理
由

高校卒業
後の進路
（大学進
学や就職
など）に
関する理
由

学校生活
（学校の
雰囲気や
校則、学
校行事な
ど）に関
する理由

部活動に
関する理
由

高校の施
設やサー
ビスに関
する理由

高校の立
地（学校
がどこに
あるか）
や通学に
関する理
由

学校の規
模に関す
る理由

その他に
関する理
由

(13776) 5459 4247 2823 6038 4185 622 2149 294 581
39.6 30.8 20.5 43.8 30.4 4.5 15.6 2.1 4.2

(12609) 5014 4028 2697 5391 3985 413 1938 233 443
39.8 31.9 21.4 42.8 31.6 3.3 15.4 1.8 3.5

(1167) 445 219 126 647 200 209 211 61 138
38.1 18.8 10.8 55.4 17.1 17.9 18.1 5.2 11.8

よくなかった/とてもよくなかった

入学後の感想

全体

とてもよかった/よかった



③高校生（生徒）アンケート結果概要

Ｑ.所属高校に入学してよくなかった理由（すべて選択）

【自由記述（主なもの）】
・校則や指導が厳しい。
・学校の雰囲気が良くない。
・自分の学力や興味に合っていない。
・公共交通機関でのアクセスが悪い。
・校舎やトイレなどの施設が古い。

県立高校生のどんな点に
不満を感じている？

38.1

18.8

10.8

55.4

17.1

17.9

18.1

5.2

11.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

高校での学習内容（授業や先生の指導など）に関する理由

自分自身の成長（学習面や生活面など）に関する理由

高校卒業後の進路（大学進学や就職など）に関する理由

学校生活（学校の雰囲気や校則、学校行事など）に関する理由

部活動に関する理由

高校の施設やサービスに関する理由

高校の立地（学校がどこにあるか）や通学に関する理由

学校の規模に関する理由

その他に関する理由

[Q14]Q13について、そのように感じている主な理由について、次の中からあてはまるものをすべて選

んでください。どれにあてはまるか不明な場合は、その他を選んでください。

(n=1167)

全体 高校での
学習内容
（授業や
先生の指
導など）
に関する
理由

自分自身
の成長
（学習面
や生活面
など）に
関する理
由

高校卒業
後の進路
（大学進
学や就職
など）に
関する理
由

学校生活
（学校の
雰囲気や
校則、学
校行事な
ど）に関
する理由

部活動に
関する理
由

高校の施
設やサー
ビスに関
する理由

高校の立
地（学校
がどこに
あるか）
や通学に
関する理
由

学校の規
模に関す
る理由

その他に
関する理
由

(13776) 5459 4247 2823 6038 4185 622 2149 294 581
39.6 30.8 20.5 43.8 30.4 4.5 15.6 2.1 4.2

(12609) 5014 4028 2697 5391 3985 413 1938 233 443
39.8 31.9 21.4 42.8 31.6 3.3 15.4 1.8 3.5

(1167) 445 219 126 647 200 209 211 61 138
38.1 18.8 10.8 55.4 17.1 17.9 18.1 5.2 11.8

よくなかった/とてもよくなかった

入学後の感想

全体

とてもよかった/よかった
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⑤中学校（学校長）アンケート結果概要

Q.Ｑ.地域内（旧学区内）の公立高校を志望する理由（すべて選択）

【自由記述（主なもの）】
・自宅から近く、自転車等で自分で通学でき
る。
・自宅から通いやすく経済的。
・高校までは親元から通いたい。
・学びたい学科等がある。
・少人数でしっかり学習できる。
・高校卒業後の進学実績や就職実績が個人
の希望に合っている。

・自分のニーズに合った部活動がある。
・家族等からの勧め。
・校風やイメージが自分に合っている。

69.6

82.0

20.5

34.2

49.7

63.4

14.9

85.1

5.6

6.8

9.3

2.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

高校での学習内容に関する理由

高校卒業後の進路に関する理由

高校入試に関する理由

周囲のすすめに関する理由

高校のイメージや学校生活に関する理由

部活動に関する理由

高校の施設やサービスに関する理由

高校の立地や通学に関する理由

学校の規模に関する理由

定時制に関する理由

通信制に関する理由

その他

[Q3]これまでに地域内（旧学区内）の県立高校（又は市立高校）への進学を志望した貴校の生徒につ

いて、その志望理由としてどんなことが考えられますか。近年（概ね５年程度）特に多く見られる事

柄について、次の中からあてはまるものを９つ以内で選択してくださいなお、選択した項目について

は、次の質問で、具体的な理由を記入していただきます。

旧学区別の高校については下の図を参考にしてください。

(n=161)

複数回答 n ％
全体 (161)

1 高校での学習内容に関する理由 112 69.6
2 高校卒業後の進路に関する理由 132 82.0
3 高校入試に関する理由 33 20.5
4 周囲のすすめに関する理由 55 34.2
5 高校のイメージや学校生活に関する理由 80 49.7
6 部活動に関する理由 102 63.4

7 高校の施設やサービスに関する理由 24 14.9
8 高校の立地や通学に関する理由 137 85.1
9 学校の規模に関する理由 9 5.6
10 定時制に関する理由 11 6.8
11 通信制に関する理由 15 9.3
12 その他 4 2.5

＜上位３項目＞
「高校の立地や通学に関する理由」 85.1％
「高校卒業後の進路に関する理由」 82.0％
「高校での学習内容に関する理由」 69.6％

12



【自由記述（主なもの）】
・強豪校で部活動に打ち込みたい。
・よりレベルの高い学校で学びたい。
・学区外の高校が個人の能力に合っている。
・学区内にない特徴的な学科等で学びたい。
・高校卒業後の進学実績や就職実績が個人の希
望に合っている。
・熊本市内の有名校に行きたい（ブランド力）。
・自由な校風や活気など学区外の高校に良いイ
メージと憧れを持っている。
・家族等からの勧めや期待。

⑤中学校（学校長）アンケート結果概要

Q.Ｑ.地域外（旧学区外）の公立高校を志望する理由（すべて選択）

57.8

60.2

8.7

17.4

25.5

67.1

6.8

19.3

1.9

0.6

5.6

5.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

高校での学習内容に関する理由

高校卒業後の進路に関する理由

高校入試に関する理由

周囲のすすめに関する理由

高校のイメージや学校生活に関する理由

部活動に関する理由

高校の施設やサービスに関する理由

高校の立地や通学に関する理由

学校の規模に関する理由

定時制に関する理由

通信制に関する理由

その他

[Q5]これまでに地域外（旧学区外）の県立高校（又は市立高校）への進学を志望した貴校の生徒につ

いて、その志望理由としてどんなことが考えられますか。近年（概ね５年程度）特に多く見られる事

柄について、次の中からあてはまる項目を９つ以内で選択してください。なお、選択した項目につい

ては、次の質問で、具体的な理由を記入していただきます。

(n=161)

複数回答 n ％
全体 (161)

1 高校での学習内容に関する理由 93 57.8
2 高校卒業後の進路に関する理由 97 60.2
3 高校入試に関する理由 14 8.7
4 周囲のすすめに関する理由 28 17.4
5 高校のイメージや学校生活に関する理由 41 25.5
6 部活動に関する理由 108 67.1

7 高校の施設やサービスに関する理由 11 6.8
8 高校の立地や通学に関する理由 31 19.3
9 学校の規模に関する理由 3 1.9
10 定時制に関する理由 1 0.6
11 通信制に関する理由 9 5.6
12 その他 8 5.0

＜上位３項目＞
「部活動に関する理由」 67.1％
「高校卒業後の進路に関する理由」 60.2％
「高校での学習内容に関する理由」 57.8％
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【自由記述（主なもの）】
・強豪校で部活動に打ち込みたい。
・高校からの部活動で勧誘があった。
・大学進学に特化したコース等がある。
・学びたい学科等がある。
・大学の指定校推薦が多い。
・自由な校風や楽しそうな雰囲気。
・施設やサービスが充実している。

⑤中学校（学校長）アンケート結果概要

＜上位３項目＞
「部活動に関する理由」 84.5％
「高校での学習内容に関する理由」 55.9％
「高校卒業後の進路に関する理由」 53.4％

※地域内の公立高校を志望する理由との比較
「高校の立地や通学に関する理由」 −55.9％ポイント
「部活動に関する理由」 +21.1％ポイント
「学校の施設やｻｰﾋﾞｽに関する理由」+18.0％ポイント

Ｑ.私立高校を志望する理由（すべて選択）

55.9

53.4

21.7

17.4

38.5

84.5

32.9

29.2

0.6

0.0

12.4

6.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

高校での学習内容に関する理由

高校卒業後の進路に関する理由

高校入試に関する理由

周囲のすすめに関する理由

高校のイメージや学校生活に関する理由

部活動に関する理由

高校の施設やサービスに関する理由

高校の立地や通学に関する理由

学校の規模に関する理由

定時制に関する理由

通信制に関する理由

その他

[Q7]これまでに私立高校への進学を志望した貴校の生徒について、その志望理由としてどんなことが

考えられますか。近年（概ね５年程度）特に多く見られる事柄について、次の中からあてはまる項目

を９つ以内で選択してください。なお、選択した項目については、次の質問で、具体的な理由を記入

していただきます。

(n=161)

複数回答 n ％
全体 (161)

1 高校での学習内容に関する理由 90 55.9
2 高校卒業後の進路に関する理由 86 53.4
3 高校入試に関する理由 35 21.7
4 周囲のすすめに関する理由 28 17.4
5 高校のイメージや学校生活に関する理由 62 38.5
6 部活動に関する理由 136 84.5

7 高校の施設やサービスに関する理由 53 32.9
8 高校の立地や通学に関する理由 47 29.2
9 学校の規模に関する理由 1 0.6
10 定時制に関する理由 0 0.0
11 通信制に関する理由 20 12.4
12 その他 10 6.2
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15

⑤中学校（学校長）アンケート結果概要

＜上位３項目＞
「公私立や学校の立地にかかわらず、
自分に合った高校への進学」 47.8％
「私立高校（県外含む）への進学」 45.3％
「熊本県立高校への進学」 35.4％
※「通信制高校への進学」 32.3％

Ｑ.進路意識に関して、近年志向が高まっている事柄（すべて選択）

35.4

6.8

45.3

1.9

1.2

32.3

47.8

5.0

2.5

5.0

3.1

11.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

熊本県立高校への進学

熊本市立高校への進学

私立高校（県外含む）への進学

県外の公立高校への進学

定時制高校への進学

通信制高校への進学

公私立や学校の立地にかかわらず、自分に合った高校への進学

高等専門学校への進学

専修学校・各種学校への進学

特別支援学校への進学

その他

特にない

[Q9]貴校の生徒の進路意識に関して、近年、志向が高まっている事柄はありますか。次の中からあて

はまる項目をすべて選択してください。

(n=161)

複数回答 n ％
全体 (161)

1 熊本県立高校への進学 57 35.4
2 熊本市立高校への進学 11 6.8
3 私立高校（県外含む）への進学 73 45.3
4 県外の公立高校への進学 3 1.9
5 定時制高校への進学 2 1.2
6 通信制高校への進学 52 32.3

7
公私立や学校の立地にかかわらず、自分
に合った高校への進学

77 47.8

8 高等専門学校への進学 8 5.0
9 専修学校・各種学校への進学 4 2.5
10 特別支援学校への進学 8 5.0
11 その他 5 3.1
12 特にない 18 11.2



１ 中学校ヒアリング
■調査目的 中学校（学校長）アンケートの内容を深堀りし、県立高校が抱える課題

の抽出とその解決の方向性を検討するため

■調査期間 令和５年（２０２３年）８月２４日（木）～１１月２４日（金）

■調査対象 県内各地域の市町村立中学校９校（管理職・進路担当教諭）

２ 学習塾ヒアリング
■調査目的 中学生の進路に関する志向の変化、ニーズの状況などを把握し、県立高

校が抱える課題抽出とその解決の方向性を検討するため

■調査期間 令和５年（２０２３年）１１月１４日（火）～１１月２７日（月）

■調査対象 県内で事業を展開する学習塾３校
16
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１ 中学校（学校長）ヒアリング結果概要

ヒアリングで挙げられた県立高校の課題

○生徒・保護者は、定員割れが起きている地域の普通科
の高校に対してあまり良いイメージを持っておらず、進
学を避け、熊本市内の高校を選択する傾向あり。

○熊本市内の高校に合格できなくても、定員割れの地元
の高校であれば２次募集で受検できることや、学費が
実質無償となった私立高校を選択できることが、熊本
市内の県立高校受検の後押しとなっている。

○定員が割れている県立高校の一部においては、生徒
の学力が下がり、大学への進学率が低下しているとの
情報が生徒・保護者に伝わることで、さらに受検者が
減少するという循環を招いている。

○人口が減少する局面においては、定員調整を行い、
定員割れを是正していくことが必要では。

（１）定員割れによる県立高校の魅力低下 （２）県立高校の情報発信力の強化

○私学と比較して情報発信力やアピール力が低い。
学校説明会でも私学の管理職の話は魅力的で説得力
が違う。私学はワンフレーズで高校の特徴を伝えられ
ているが、県立高校からは魅力が伝わりにくい。

○パンフレット「県立高校全５０校徹底ガイドブック」の配
布時期が９月では遅い。中学３年の夏休み中に志望校
を本格的に検討する生徒が多いため、夏休み前には
配布が必要。

○進路選択においては保護者の影響が大きい。特に、
指定校推薦や地元の優区良企業への就職など、進路
実績に関する情報を保護者に伝えることが重要。

○オープンスクールや日頃の学校見学の手続きを簡略
化できればより地元高校への関心を高めやすくなる。
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２ 学習塾ヒアリング結果概要

ヒアリングで挙げられた県立高校の課題

（１）授業料の実質無償化等による私学志向の高まりについて

・無償化により授業料の実質負担が変わらなくなったので、学力や居住地域によっては私学志向が高まっている。
・一家庭あたりの子どもの数が少なくなっていることも私立志望が増加している要因ではないか。
・受検層が下になるほど無償化の影響は大きい。 ・大学の推薦枠が多い私立高校は塾からも勧めやすい。

（２）私立高校（公立高校との違い）について

・私立の教員は、異動がなく愛校心が強い。オープンスクールや塾への挨拶回りなど、生徒募集への熱心さが違う。
・私立はホームページにもワクワク感がある。
・私立は対応も迅速かつ柔軟。進路に悩む生徒の相談にもすぐに面談をしてくれた。

（３）県立高校の魅力化、特色ある学校づくりについて

・定員割れをしている地域の普通科の高校について、特色のある学科等に改編することは逆効果になる可能性も。
普通科を希望する生徒が多く、特色ある学科等ほど将来の選択肢が狭くなる、というイメージを持っている生徒も多い。
・地域の普通科の高校が定員割れすると地域の学力レベルが落ちてしまう。定員を調整し倍率を上げるしかないのでは。
・県央学区は、学区が広がった影響で熊本市内への一極集中は止まらないのではないか。 18


